

黑龙江省政协委员韩世灏：黑龙江企业应加速到非洲创业发展

中国经济新闻网 2025-01-17 09:32:14

中国经济新闻网讯（杨同玉）在今年的政协黑龙江省第十三届委员会第三次会议上，一位政协委员的建议格外引人瞩目。他就是香港黑龙江经济合作促进会会长、香港高宝集团国际控股有限公司执行主席韩世灏。他认为，非洲是中国共建“一带一路”的重要伙伴，作为“一带一路”倡议的重要区域，非洲蕴藏着巨大的市场潜力、丰富的资源禀赋和多样化的发展机遇。黑龙江省企业应借力“一带一路”倡议，“出海”非洲，创业发展，为共建“一带一路”贡献龙江力量。

“非洲市场蕴含着巨大的发展潜力。”韩世灏说。据他介绍，非洲拥有14.8亿人口，预计到2050年将突破25亿，经济增速在全球名列前茅，是一个正在快速扩张的新兴市场，特别是在农业、矿产、制造业、基建和消费品领域，机会层出不穷。如非洲内陆国家乍得，农业是该国的重要产业，目前3900万公顷的可耕地中，仅有10%得到了开发利用。乍得政府迫切期望有更多中国企业来投资开发农业。

“那里的资源与产业和黑龙江省契合度很高。”韩世灏强调。他说，非洲有丰富的矿产、石油、天然气和农业资源。矿产资源储量占全球总量的23%，与黑龙江省的农业、装备制造业、能源产业具有很强的互补性。黑龙江省的能源企业和矿产加工企业可以与非洲国家合作，进行资源的联合勘探、开发和加工，在助力非洲发展中实现合作共赢。

“现在非洲消费品市场需求十分旺盛。”韩世灏直接指出重要发展方向。他认为，随着非洲中产阶级的增加，消费品市场需求日益增长。黑龙江省可以选择质量优良、价格具有竞争力的食品、服装、家居等“龙江制造”产品，鼓励中小企业“抱团出海”，通过展会、跨境电商平台等方式扩大对非洲的出口，提升黑龙江省优势产业的全球影响力和竞争力。

为此，韩世灏委员建议，第一要加强政策引导与规划。明确重点合作领域、目标国家和具体措施，帮助企业解决对非洲市场认知不足、风险管理能力较弱等问题。同时，充分利用国家共建“一带一路”合作平台，协调更多资源向开发非洲倾斜。

第二要搭建金融支持平台。他通过在非洲考察发现，非洲项目通常涉及较高的资金需求和风险。如果黑龙江省准备开拓非洲市场，建议成立专门针对非洲市场的投融资支持平台，通过出口信贷、风险保障和金融担保等方式，为企业提供融资渠道和资金支持。

第三要完善信息服务体系。基于黑龙江省绝大多数企业对非洲市场缺乏足够的了解，建议设立非洲商务服务中心，提供包括政策咨询、市场调研、法律服务、项目对接等一站式服务，并定期发布非洲投资环境分析报告，帮助到非洲开拓市场的企业降低信息不对称带来的风险。

第四要促进企业联合与协作。针对中小企业单打独斗能力不足的问题，建议黑龙江省大力推动行业协会、商会等机构组织企业成立联合体，共同开拓非洲市场。

第五要加强人才培养与文化交流。非洲市场的开发需要大量熟悉当地语言、文化和市场需求的专业人才。建议黑龙江省加强与非洲高校和培训机构的合作，培养一批适用开拓非洲市场的国际化人才。此外，通过举办中非文化经贸交流等活动，增强双方的理解和信任，为企业“走出去”创业发展，营造良好的社会环境。

来源：中国经济时报--中国经济新闻网 编辑：chenshuhan



相关阅读

- 吸引高层次人才 推动高质量发展
- 黑龙江外贸保持基本稳定
- 黑龙江省政协委员、中惠地热股份有限公司董事长尹会涞：做强石墨基产品企业带动龙江石墨产业上规模